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Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 2623/13-12-2019 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Γεώργιος Μαρίνος και κ. 
Ιωάννης Γκιόκας, με θέμα «Προβλήματα από τις πλημμύρες στη Βόρεια Εύβοια», κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η χρηματοδότηση των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. της Χώρας από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 
Πόρους (Κ.Α.Π.), γίνεται βάσει των πιστώσεων που εγγράφονται κάθε έτος στον Κρατικό 
Προϋπολογισμό ο οποίος ψηφίζεται από τη Βουλή των Ελλήνων. Με κοινή δε απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών και Οικονομικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.), καθορίζεται το ύψος των πιστώσεων που προορίζονται για την 
κάλυψη των επενδυτικών καθώς και των λειτουργικών δαπανών τους. 

Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτών γίνεται κατόπιν σχετικών αποφάσεων των οικείων 
Δημοτικών Συμβουλίων υπό την εποπτεία του Κράτους, η οποία συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο 
νομιμότητας των πράξεών τους και σε πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών. 

Ο Δήμος Ιστιαίας - Αιδηψού της Π.Ε. Εύβοιας για το έτος 2019 χρηματοδοτήθηκε από τους 
Κ.Α.Π. με το ποσό των 404.640,00 €.

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι μέσω της ΣΑΕ 055 αρμοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών 
και ειδικότερα του προγράμματος με κωδικό 2003ΣΕ05500005 και τίτλο «Επιχορήγηση των Ο.Τ.Α. 
για «Πρόγραμμα πρόληψης και αντιμετώπισης ζημιών και καταστροφών που προκαλούνται από 
θεομηνίες στους Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθμού της Χώρας»», προβλέπεται η χρηματοδότηση, κατόπιν 
σχετικού αιτήματος των ενδιαφερόμενων οικείων Ο.Τ.Α. σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 10/7207/07-03-
2017 (ΑΔΑ: Ψ65Π465ΧΘ7-4Ε8) εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Ιστιαίας - Αιδηψού με την υπ’ αριθμ. 54164/05-10-2018 (ΑΔΑ: 
ΩΗ62465ΧΘ7-4ΛΘ) απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών επιχορηγήθηκε με το ποσό των 400.000 € 
ενώ με την υπ’ αριθμ. 31194/23-04-2019 (ΑΔΑ: Ψ9ΤΧ465ΧΘ7-Ζ0Ρ) υπουργική απόφαση, με το 
ποσό των 300.000 €.

Επιπλέον, το Υπουργείο Εσωτερικών κατάρτισε το Ειδικό Πρόγραμμα Χορήγησης Επενδυτικών 
Δανείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (O.T.A.) Α’ και Β’ βαθμού, Δ.Ε.Υ.Α. και Συνδέσμων 
O.T.A. με την ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», με σκοπό την κατασκευή έργων και εξοπλισμού στους 
τομείς ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας, αποκατάστασης ζημιών από φυσικές 
καταστροφές, αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (Χ.Α.Δ.Α.), αγροτικής 
οδοποιίας και ανέγερσης ή αποκατάστασης δημοτικών κτιρίων. 

Βάσει του προγράμματος αυτού εκδόθηκε η με αριθμ. πρωτ. 64834/15-11-2018 (ΑΔΑ: 
ΩΥΣΖ465ΧΘ7- ΤΛΜ)  Πρόσκληση  VΙ  του  Υπουργού  Εσωτερικών,  στον  άξονα  προτεραιότητας 
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«Υποδομές αντιπλημμυρικής προστασίας και αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές» 
και τίτλο «Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, συνολικού 
προϋπολογισμού 150.000.000,00 € με σκοπό τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση έργων 
αντιπλημμυρικής προστασίας σε περιοχές, οι οποίες περιλαμβάνονται στις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού 
Κινδύνου Πλημμύρας (Ζ.Δ.Υ.Κ.Π.) των Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας, όπως αυτές έχουν 
χαρακτηριστεί και περιγράφονται στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας 
(Σ.Δ.Κ.Π.). Στο πλαίσιο της εν λόγω Πρόσκλησης δεν κατατέθηκε αίτημα ένταξης από τον αρμόδιο 
φορέα.

Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», προϋπολογισμού περίπου 
1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ, πραγματοποιήθηκαν μόνο είκοσι ένα (21) έργα, συμβασιοποιήθηκαν 
μόλις 30 εκατομμύρια ευρώ, με διασφαλισμένη χρηματοδότηση μόλις 134 εκατομμυρίων ευρώ, μέσω 
δανεισμού του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Σε αντίθεση με αυτήν την αντιστοιχία πόρων και έργων προς ένταξη που προηγήθηκε, η 
Κυβέρνησή μας και το Υπουργείο Εσωτερικών αντιμετωπίζει με ρεαλισμό το ζήτημα και ήδη 
δρομολογεί τη συνδυαστική χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, πάντοτε με τη συνδρομή του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων, με στόχο να μην απολεσθεί κανένα έργο.

Έτσι, παρά την έλλειψη πόρων του Προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», η χρηματοδότηση των 
έργων που είχαν ενταχθεί στο εν λόγω Πρόγραμμα είναι εξασφαλισμένη είτε μέσω μεταφοράς και 
ένταξής τους στα ΕΠ του ΕΣΠΑ, είτε μέσω κάλυψής τους από εθνικούς πόρους.

Παράλληλα, το Υπουργείο Εσωτερικών δημιούργησε το Ειδικό Πρόγραμμα Ενίσχυσης Δήμων με 
την ονομασία ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ, με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης ανάπτυξης των Δήμων της 
Χώρας, την βελτίωση των υποδομών και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής 
οικονομίας. 

Στο πλαίσιο του παραπάνω Προγράμματος εντάσσεται η με αριθμ. πρωτ. 5132/23-02-2018 
(ΑΔΑ:ΩΛΓΨ465ΧΘ7-ΙΝΝ) Πρόσκληση Ι, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για την υποβολή αιτήσεων 
χρηματοδότησης στον άξονα προτεραιότητας «Η τοπική ανάπτυξη και η προστασία περιβάλλοντος» 
με τίτλο «Προμήθεια μηχανημάτων έργου ή/και συνοδευτικού εξοπλισμού». Από αυτή την 
πρόσκληση, ο Δήμος Ιστιαίας - Αιδηψού χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 199.999,60 €. 

Στο ίδιο πλαίσιο, εντάσσεται και η υπ’ αριθμ. πρωτ. 30292/19-04-2019 (Α.Δ.Α.: 68Γ3465ΧΘ7-
Ψ25) απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών επιχορήγησης των δήμων της χώρας για την υλοποίηση 
έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων αυτών, που εντάσσονται στους αναπτυξιακούς άξονες 
προτεραιοτήτων του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», όπως προσδιορίζονται από την υπουργική 
απόφαση αριθμ.4748/20-02-2018 (Α.Δ.Α.: 6ΛΕΙ465ΧΘ7-ΧΚΛ), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, με 
διάρκεια εφαρμογής μέχρι 31-12-2021. Από την εν λόγω επιχορήγηση, ο Δήμος Ιστιαίας - Αιδηψού 
χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 377.200,00 €. 

Σε κάθε περίπτωση, στις προτεραιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η ανάπτυξη 
συνεργασίας με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και όλους τους Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, για την 
προετοιμασία ενός νέου αναπτυξιακού σχεδίου για την αντιμετώπιση των σοβαρών αναγκών της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για έργα υποδομών, για τη βελτίωση αυτών και της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, το οποίο θα ανακοινωθεί στην αρχή της νέας χρονιάς.

Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι με την υπ’ αριθμ. 5808/02-03-2018 Κοινή Απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΦΕΚ Β΄ 
772), καθορίστηκε η διαδικασία επιχορήγησης Δήμων για την χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης σε 
όσους περιέρχονται σε κατάσταση ανάγκης συνεπεία θεομηνίας και λοιπών φυσικών καταστροφών, 
στο πλαίσιο της παρ.1 του άρθρου 1 του Ν.Δ. 57/1973 και της υπ’ αριθμ. 33862/16- 5-2019 Κ.Υ.Α. 
Ειδικότερα, οι Δήμοι συγκεντρώνουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την αναγνώριση των 
δικαιούχων και αποστέλλουν σχετικό αίτημα επιχορήγησης στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει προβεί στην αναζήτηση στοιχείων από 
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας, την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και τον 
Δήμο Ιστιαίας-Αιδηψού με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 90015/18-12-2019 έγγραφο και, μόλις περιέλθουν οι 
σχετικές απαντήσεις θα επανέλθουμε με νεότερο, συμπληρωματικό έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

         ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ
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